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Prezenţa populaţiei de etnie germană în Maramureş, inclusiv în 
Vişeu de Sus, începând cu cea de a doua jumătate a veacului al XVIII-iea, 
s-a bucurat de interes din partea cercetătorilor. Au scris despre acest 
subiect istorici şi oameni de cultură, mai ales germani care au avut tangenţă 
cu localitatea noastră. Dintre vişeuani remarcăm preocupările prof. Vasile 
Dăbală, materializate în articole şi comunicări. 

Printre aspectele care au suscitat interes este şi cel legat de 
începutul colonizării, implicit de data la care s-au aşezat în Vişeu primele 
familii de muncitori germani. Documentul de arhivă pe care îl prezentăm în 
continuare, chiar dacă nu se referă strict la anul care ne interesează în cazul 
Vişeului, ne face cunoscute împrejurările concrete care au determinat 
aducerea coloniştilor germani în Maramureş. El merge la originea acestui 
fenomen demografic cu consecinţe deosebite atât pentru populaţia germană 
în cauză, cât şi pentru dezvoltarea ulterioară a localităţii situate între râuri. 
Totodată acest document, coroborat cu un altul, provenit din localitate ( şi la 
care ne vom referi mai târziu ) ne ajută să fixăm în timp perioada în care au 
ajuns în Vişeu etnicii germani. 

Actul la care facem referire este rezumatul Raportului Direcţiei 

Salinelor şi Pădurilor din Maramureş privind necesitatea colonizării 

muncitorilor germani pentru exploatarea pădurilor din văile mai multor râuri, 
între care Borşa ( aşa este numit râul Vişeu în document n.n.), Vaser, 
Ruscova. Raportul este datat - 177 4 şi provine de la Direcţia Judeţeană a 
Arhivelor Naţionale - Baia Mare, Fond: Liceul Reformat din Sighetu 
Marmaţiei, Colecţia de documente nr. 190. Ceea ce posedăm noi, la Muzeul 
de istorie şi etnografie Vişeu de Sus, este doar o parte ( probabil o pagină ) 
dintr-un document mai cuprinzător şi de aceea am manifestat prudenţă 
sporită şi am folosit doar informaţiile care reies cu claritate din conţinutul lui. 
Traducerea din limba germană ( cu caractere gotice ) aparţine d-lui dr. Mihai 
Ştefan Ceauşu, cercetător principal, gradul I la Institutul de Istorie „A. D. 
Xenopol" al Academiei Române, Filiala laşi. 

* * * 

După instaurarea stăpânirii habsburgice în Transilvania, Banat, 
Crişana şi Maramureş, la sfârşitul veacului al XVII-iea (stăpânire 
recunoscută prin pacea de la Karlowitz din 1699, după ce armatele imperiale 
pătrunseseră şi iernaseră aici câţiva ani înainte n. n.) administraţia austriacă 
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a evaluat cu exactitate bogăţiile noilor provincii şi a luat măsuri pentru 
exploatarea lor. 

Pentru o cunoaştere cât mai exactă a realităţilor din Maramureş, 
austriecii, cu spiritul lor practic şi întreprinzător, au observat cu atenţie 

ţinutul, cu munţii şi văile sale, precum şi starea locuitorilor, alcătuind 

adevărate studii şi hărţi. Din documentul pe care-l discutăm rezultă că ei 
realizaseră „observarea graniţelor comitatului Maramureş, din Transilvania, 
Moldova, până în comitatul Beregului" (din sud şi est până în nord - vestul 
vechii „ţări" a Maramureşului n. n.). Pe aceeaşi linie menţionăm că în partea 
de sus a paginii există o „Observaţie" cu următorul conţinut: „Aceasta s-a 
întâmplat atunci când maistrul corăbier Stămktigler, chiar în anul 1775, a fost 
trimis de jur împrejur'', iar în altă parte se arată că trebuie să se ţină cont „de 
sus alăturata hartă a Tisei". 

Două mari bogăţii ale Maramureşului au atras atenţia stăpânirii 

austriece: sarea şi lemnul. 
Problema transportului sării extrase la Coştiui ( numit aici 

Rhonaszek ), spre Ungaria şi Austria era de mare importanţă pentru 
Administraţie şi ea este esenţială pentru lămurirea cauzelor care au făcut ca 
în Maramureş să apară coloniştii germani. În document se dezbat, cu toată 
seriozitatea, modalităţile prin care se putea transporta sarea pe Tisa, 
căutându-se cele mai eficace căi de rezolvare. Se analizează posibilitatea 
folosirii unei nave între Sighet şi Bustyahaza (Buştina, localitate pe Tisa, mai 
jos de Sighet, azi în Ucraina) şi mai departe până la Tokaj şi chiar până la 
Szolnok. Se vorbeşte şi de construirea unui „bac de plăci la Botsko" 
(Bocicoiul Mare), iar acesta „ să fie trimis Bustyahaza şi ... tras înapoi până 
la Sighet", pentru a se examina costurile „şi pentru experienţă". Se pune 
întrebarea dacă „astfel de plăci scurte şi late nu ar fi cumva avantajoase" 
pentru călătorii mai lungi spre centrul Ungariei, dar în condiţiile date aceste 
călătorii ar dura mai multe săptămâni, cu drum dus-întors . 

Pentru ca Tisa să devină navigabilă „vor trebui întreprinse ... 
operaţiunile necesare şi anume": 

• „ ... ambele maluri să fie golite în tregime, într-o anumită lăţime, de 
pădurile existente"; 

• „Tisa să fie curăţată pe deplin de copacii şi trunchiurile din interior"; 
• „atât de desele sinuozităţi ale Tisei trebuie să fie făcute drepte şi 

scurtate prin săpare". 
Toate aceste operaţiuni sunt apreciate, pe drept cuvânt ca fiind „ 

costisitoare, cât şi de mare răspundere", de unde şi concluzia: „De aceea 
ideea înfiinţării unei navigaţii este cu totul îndepărtată". 

Aşa se ajunge la folosirea plutelor pentru transportul sării. Atenţia 
autorităţilor se întreaptă spre pădurile de conifere care acopereau o mare 
parte din suprafaţa Maramureşului, fiind deja constituite 9 districte deosebite, 
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anume: pe râurile Borşa, Vaszer, Ruskova, Tisa Albă, Tisa Neagră, Taraszk, 
Mokra, Talabor şi Nagyag (Neag), (ordinea fiind de la sud-est spre nord-vest 
n. n.). Din aceste păduri „în fiecare an, după o îngrijire ordonată, va putea fi 
extras atât de mult lemn de plutărit, cât de mult este necesar a se remite (a 
se preda, a se înmâna n. n.) mereu pentru extragerea sării de la 
Rhonaszek". 

Ajunsă la acest punct cu analiza transportului sării de la Coştiui, 
Administraţia se confruntă cu o altă problemă, cea a forţei de muncă. Se 
recunoaşte că există un impediment: ţăranii din zonă nu erau obişnuiţi cu 
munca „ordonată" la pădure. Textul documentului este cât se poate de 
explicit, vorbind de o „mare împiedicare", căci „nu se pot trimite la 
manipulările ordonate din pădure ţărani încă necunoscători în munca de 
tăiere a copacilor (aici considerăm o exagerare n. n.) şi în plutărit, ce depind 
(ţăranii n. n.) mai mult de cospodăria lor obişnuită". Ultima parte a frazei face 
aluzie la specificul vieţii ţărănimii maramureşene în epoca medievală, dar şi 
în cea modernă. Trăind într-o regiune muntoasă şi izolată, locuitori erau 
obligaţi să se limiteze la câteva ocupaţii care le asigurau existenţa, între 
care: creşterea vitelor, o agricultură făcută cu mijloace rudimentare şi câteva 
meşteşuguri casnice, fiecare gospodărie asigurându-şi cele necesare 
traiului. 

În această situaţie administraţia austriacă din Maramureş propune 
aducerea unor colonişti germani pentru a rezolva problema exploatării 

„ordonate" a lemnului şi cea a plutăritului. În text se spune: „Spre a se 
remedia ceva, ar fi alte mijloace, precum să fie transcrişi (aduşi, mutaţi n. n.) 
încoace aproape 300 de muncitori de pădure din zona de sus a Tirolului sau 
din Steyermark, care să se colonizeze aici în condiţii corespunzătoare". Aşa 
vor ajunge, în anii imediat următori, primii colonişti germani în Maramureş, 
iar dintre ei, la început câteva familii, şi în Vişeu de Sus. Referitor la 
„conditiile corespunzătoare" menţionate, se ştie că aceşti muncitori au avut 
un statut bine determinat, prin contractul încheiat cu Erariul regesc, în care 
erau menţionate drepturile dar şi obligaţiile lor . 

Ultimile „două chestiuni" din documentul analizat şi care „rămân 
încă restanţă", privesc „vecturanţii de sare, ce ar putea transporta 
îndestulător sarea de la mină la locul de încărcare sau la oficiile de transport 
şi plutaşii cei înnăscuţi şi care ar putea transporta neîntrerupt plutele 
încărcate cu sare spre oraşele străine". 

*** 
Dacă în privinţa anului în care se aşează în Vişeu de Sus primii 

muncitori germani de pădure au existat (şi probabil mai există) discuţii, noi 
facem apel la un alt document care demonstrează, deja prezenţa lor în 
localitate şi anume Registrul de stare civilă, păstrat în Arhiva Bisericii 
Romano-Catolice din oraşul nostru care înregistrează primele naşteri de 
copii germani, în număr de 5, în 1790. Acest registru completează în mod 
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fericit documentul din 177 4. Din ele rezultă cu certitudine că între 177 4 şi 

1790 apar în Vişeu de Sus primele familii germane. Faptul că primii germani 
născuţi aici s-au trecut în acte începând cu anul 1790 nu exclude 
posibilitatea ca naşteri similare să fi avut loc cu câţiva ani înainte (nu mulţi) 
când, probabil au lipsit posibilităţile de înregistrare, comunitatea germană 
fiind chiar la începutul existenţei sale în aceste locuri. Până când se va 
descoperi un alt document care să ateste prezenţa germană în localitate într
un an anterior, rămânem la ceea ce este sigur, anul 1790. 

Pe parcursul anilor, numărul famililor germane aşezate aici a sporit 
şi populaţia acestei etnii a crescut, fapt demonstrat de numărul căsătoriilor, 
al naşterilor şi, evident al deceselor, aşa cum rezultă din registrul de stare 
civilă amintit. După un veac şi jumătate de la venirea lor în Vişeu, germanii 
reprezentau aproape un sfert din populaţia localităţii. Recensământul 

General al populaţiei României din 29 decembrie 1930, tipărit la Bucureşti, 
1938, voi. 11, pag. 276 - 277 înregistrează în Vişeu de Sus, un total de 
11.079 suflete din care, în ordine descrescătoare: 

• 3.722 evrei; 
• 3.616 români; 
• 2.753 germani; 
• 610unguri; 
• 366 ruteni, ucraineni; 
• 22 ţigani ş. a. 

În paralel cu extragerea şi transportul sării de Rhonaszek - Coştiui 
s-a organizat exploatarea sistematică a lemnului din pădurile 

Maramureşului, inclusiv bazinul Vaserului . 
Început ca un mijloc de a transporta sarea, plutăritul din Maramureş 

a luat amploare mai ales după construirea stăvilarului de la Macârlău şi a 
ajuns a fi unul de anvergură pe râurile Vaser, Vişeu şi Tisa, plutele ducând 
uriaşe cantităţi de lemn în împărăţia habsburgică. Sistemul s-a menţinut 
până în 1918 când Maramureşul, împreună cu celelalte provicii româneşti 
aflate sub stăpânire străină, s-a unit cu România şi s-a rupt legătura de pe 
Tisa. Plutele au continuat să vină de pe Vaser până în deceniul patru al 
veacului trecut când s-a construit calea ferată pe această vale, iar de la 
Novăţ până în jurul anului 1950. 

Urmaşii coloniştilor germani, ceruţi de administraţia austriacă în 
1774 s-au ocupat, în continuare cu lucrul la pădure, dar au practicat şi alte 
meserii. Ei au locuit mai ales în cartierul numit „Ţipţărai - Zipserei" (după 
denumirea de „ţipţer - zipser" a unei părţi din această etnie, care a venit din 
regiunea Zips), au contribuit mult la dezvoltarea şi modernizarea localităţii şi 
au convieţuit paşnic cu românii şi cu celelalte etnii din Vişeu de Sus. 
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